
Appunti Contatori 

CONTATORI 
 
FFD 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

ITS Einaudi  Appunti T.D.P.

ITS Einaudi  Appunti T.D.P.

IT
S 
Ein

au
di 

  

 A
pp
un
ti 
T.
D.
P.



Appunti Contatori 

4013BD_10V

D15

O1 1

~O1 2

CD14

CP13

SD16

4013BD_10V

D15

O1 1

~O1 2

CD14

CP13

SD16
1kΩ 

Key = A

10V
VDD

0

0 0

5 V 

5 V 

5 V 
3

2

4

4013BD_10V

D15

O1 1

~O1 2

CD14

CP13

SD16

4013BD_10V

D15

O1 1

~O1 2

CD14

CP13

SD16
1kΩ 

Key = A

10V
VDD

0

0 0

5 V 

5 V 

5 V 

1

5 3

4

CONTATORI 
 
FFD 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ITS Einaudi  Appunti T.D.P.

ITS Einaudi  Appunti T.D.P.

IT
S 
Ein

au
di 

  

 A
pp
un
ti 
T.
D.
P.



Appunti Contatori 

FFT 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ITS Einaudi  Appunti T.D.P.

ITS Einaudi  Appunti T.D.P.

IT
S 
Ein

au
di 

  

 A
pp
un
ti 
T.
D.
P.



Appunti Contatori 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ITS Einaudi  Appunti T.D.P.

ITS Einaudi  Appunti T.D.P.

IT
S 
Ein

au
di 

  

 A
pp
un
ti 
T.
D.
P.



Appunti Contatori 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ITS Einaudi  Appunti T.D.P.

ITS Einaudi  Appunti T.D.P.

IT
S 
Ein

au
di 

  

 A
pp
un
ti 
T.
D.
P.



Appunti Contatori 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

ITS Einaudi  Appunti T.D.P.

ITS Einaudi  Appunti T.D.P.

IT
S 
Ein

au
di 

  

 A
pp
un
ti 
T.
D.
P.



Appunti Contatori 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ITS Einaudi  Appunti T.D.P.

ITS Einaudi  Appunti T.D.P.

IT
S 
Ein

au
di 

  

 A
pp
un
ti 
T.
D.
P.



Appunti Contatori 

 
 

4518 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

ITS Einaudi  Appunti T.D.P.

ITS Einaudi  Appunti T.D.P.

IT
S 
Ein

au
di 

  

 A
pp
un
ti 
T.
D.
P.



Appunti Contatori 

CD4511BC              BCD-to-7 Segment Latch/Decoder/Driver 
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DM9368     7-Segment Decoder/Driver/Latch with Constant Current Source Outputs 
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Pilotaggio di display ad anodo comune 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ITS Einaudi  Appunti T.D.P.

ITS Einaudi  Appunti T.D.P.

IT
S 
Ein

au
di 

  

 A
pp
un
ti 
T.
D.
P.



Appunti Contatori 

CD4020BC • CD4040BC • CD4060BC 
14-Stage Ripple Carry Binary Counters • 
12-Stage Ripple Carry Binary Counters • 
14-Stage Ripple Carry Binary Counters 
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Divisore programmabile  
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PIN 4040   1 15 14 12 13 4 2 3 5 6 7 9 

PIN 4020 3 2 1 15 14 12 13 6 4 5 7 X X 9 

PIN 4060 3 2 1 X 15 13 14 8 4 5 7 X X X 

Fatt. Div.               

Peso 8192 4096 2048 1024 512 256 128 64 32 16 8 4 2 1 

Differenza               
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Per ottenere 1 IMPULSO ogni minuto 
 
Per far funzionare un qualsiasi orologio digitale è necessario che nel contatore entri 1 impulso ogni 
minuto, si può prelevare questo impulso dalla frequenza dei 50 Hertz della rete che, contrariamente a 
quanto si potrebbe supporre, ha una precisione molto elevata 50,000,000,000 Hertz. 
La frequenza di 50 Hertz corrisponde in pratica a 50 impulsi al secondo, quindi in 1 minuto, che come si 
sa è composto da 60 secondi, avremo: 50 x 60 = 3.000 impulsi  
Per ottenere 1 impulso ogni minuto ci occorre un divisore che divida esattamente per 3.000. L’esempio 
riportato nella Tabella N.12 ci indica su quali piedini del divisore 4040 dobbiamo collegare un diodo per 
ottenere un esatto fattore di divisione pari a 3.000. 
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  Pilotaggio con multiplexer 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14553 - 3 digit bcd counter 
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ICM 7217 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

7217 AC 9999 
7217A CC 9999 
7217B AC 5959 
7217C CC 5959 
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MM74C925/6 

 

 
 
 
 

 
4536 in configurazione divisore 217 per ottenere 32768 : 131072 = 0.25 Hz, periodo 4 sec. 
Conteggio su 2 sec. 
LE con impulso, reset del contatore dopo circa 1ms  
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Hz = 333 000 : (C2 nF x R4 kilohms) 
 
16 777 216 : (7 200 x 100,90) =  23 h 
 
Tutte le formule 
 
Frequenza (hertz) = 333 000 : (C2 nF x R4 kΩ) 
Frequenza (hertz) = fattore di divisione : (2 x secondi) 
Frequenza (hertz) = fattore di divisione : (120 x minuti) 
Frequenza (hertz) = fattore di divisione : (7200 x ore) 
 
Tempo (secondi) = fattore di divisione: (2 x hertz) 
Tempo (minuti) = fattore di divisione: (120 x hertz) 
Tempo (ore) = fattore di divisione: (7200 x hertz) 
 
C2 (nF) = 333 000 : (hertz x R4 kΩ) 
R4 (kohm) = 333 000 : (hertz x C2 nF) 
 
 
Tempo max = 60 min.    utilizzando un fattore di divisione di 4 194 304 calcoliamo il valore della frequenza dello stadio 
oscillatore    4 194 304 : (120 x 60) = 582,54 Hz   da cui       C2 nF = 333 000 : (Hz x R4 kilohms)   

333 000 : (582,54 x 33) = 17,32 nF  parallelo  di 15 nF e 2,2 nF  
Oppure modificando la resistenza   C2 - 47 nF R4 - 12 kilohms = 590 Hz 

C2 - 39 nF R4 - 15 kilohms = 569 Hz 
C2 - 56 nF R4 - 10 kilohms = 594 Hz 
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Circuito per Start-Stop con 
generazione impulso per LE-R, 
e divisore  
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Alcune proprietà fisiche dei cristalli di quarzo sono la 
piezoelettricità e la piroelettricità (ovvero la capacità di 
polarizzare elettricamente le facce opposte del cristallo, in 
seguito ad una deformazione meccanica come la compressione 
o dopo riscaldamento).  
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Alcune proprietà fisiche dei cristalli di quarzo sono la piezoelettricità e la piroelettricità (ovvero la 
capacità di polarizzare elettricamente le facce opposte del cristallo, in seguito ad una deformazione 
meccanica come la compressione o dopo riscaldamento).  
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When the key is pressed ('make'), 100n 
capacitor begins to discharge through 10k 
resistor. Time constant of this discharge is 
(10k x 100n) sec = 1msec. If contact 
bouncing takes place, discharge is stopped 
and instead a charging takes place through 
220k resistor. But because charging time 
constant is much greater, namely (220k x 
100n) sec = 22msec, capacitor is only 
little charged during bouncing. 
Discharging is highly dominating. This 
can be seen in the following scope plot: 
'Input' means voltage across 100n 
capacitor. Again 10:1 scope probes were 
used.  

 

 

 
CMOS gate's input leakage current is less than 
1µA, so that 220k resistor is not too high. 10k 
resistor limits discharging current to less than 
500µA, which is quite adequate for key 
contacts.  
 

 

How to choose time constants?  

To prohibit the fabrication of more than ONE edge when key is pressed or released, Schmitt-trigger 
hysteresis, charging time constant and bounce duration must match. Or by other words, if voltage of 
discharging capacitor once has reached lower threshold level of Schmitt-trigger, eventual charging 
process during same 'make' or 'break' event must not result in a reach of upper threshold level! From 
the charging formula U(t) = 5V x (1 - exp (-t / tau)) we can calculate the time T needed to charge 
the capacitor from the lower threshold voltage (Ul) to the upper (Uu). With Uu = 2.9V, Ul = 1.9V 
and tau = 22msec it follows:  

T = -tau x ln (1 - Uu / 5V) + tau x ln (1 - Ul / 5V) = 8.6msec  
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I would increase charging time constant to prohibit all further problems:  

 
 
With this circuit T is about 40.4msec.  
This is pretty enough for very most cases. If 
someone wishes a lower ohmic circuitry, 
increase capacitor and decrease resistors by 
same factor. Avoid too little discharging 
resistor.  
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BISTABILE CON UN SOLO PULSANTE 

 

 

Il primo all'accensione predispone l'uscita a 
livello basso 

 

 

 

 

Il secondo viceversa a livello alto 

 

 

 

 

Si può fare anche con un NE555 

 

C2 si collega al positivo in parallelo a R1 se 
desidero avere il relè diseccitato 
all'accensione o viceversa C2 lo collego a 
massa in parallelo a R2 se voglio il relè 
eccitato. 
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